

强“龙头”壮“龙身”补“龙尾”

岚山：“钢铁脊梁”加速隆起

决战决胜四季度 县区冲刺

□ 本报记者 吴宝书 丁兆霞

在日照市所有工业项目中，一次性投资强度最大的，是日钢集团正在建设的第五条ESP生产线。

12月12日，记者在日钢现场看到，建设者们正冒着严寒加紧施工。该生产线计划总投资26亿元，其中基建投资20亿元，平均每平方米4万元。以投资强度计，是世界钢铁工业生产线上中的佼佼者。

据悉，目前全球共有五条已经建成的ESP生产线，日钢集团就独拥四条。而日钢在建的这第五条生产线建成后，预计亩均产值可达4000万元，劳动生产率超365万元/人/年，是全省规模以上企业平均水平的30多倍。相较前四条线，5号ESP生产线“更短、更薄、更强”：产线长度仅183米；产品目标厚度0.5毫米甚至更薄；产品强度达到700兆帕，整体品质进一步提高。5号线建成后将刷新多项世界纪录，成为新的“世界热轧第一”。

目前，整个项目已完成投资15.6亿元，计划明年10月份建成投产。建成后将进一步提高国内稀缺的极薄、高强、厚锌层等高端产品的供给能力，可以直接供应日照市的长城汽车、五征等企业，让日照的钢铁、汽车制造两大支柱产业更加融合。未来，山东省钢铁产能的半壁江山将在岚山区布局，更多钢铁产业的“春消息”正从这里传出。海金创联汽车配件项目主要进行汽车外板、船板、压力容器板等高端材料的摆剪、激光拼焊，为海尔、海信、澳柯玛、日立及五菱汽车等知名企业提供配套产品；鑫汇精密焊管项目利用山钢、日钢的产品研发生产精密焊管，主要为汽车、健身器材等行业配套，一次成型车用孔型管、齿排管填补国内空白，产品远销欧美……

在岚山钢铁产业配套园区内，众多在建的

高精尖“吃钢嚼铁”类项目，正在改变钢铁产业有“龙头”无“龙身”“龙尾”局面。

据介绍，目前，投资25亿元的上海通用重工焊接装备制造产业园、投资10亿元的北京利尔高温材料、投资3亿元的北京力聚人工智能制造产业园等12个钢铁深加工项目正在加快推进。岚山钢铁产业配套园区目前已累计招引落地项目31个、总投资109亿元。其中，今年新招引项目11个、总投资51.9亿元，目前已实现到位资金43亿元。这些项目涵盖了高端装备制造、智能制造、汽车及家电配件等行业领域，在项目招引数量和质量方面都有了明显提升，初步形成了以山钢、日钢为龙头，以钢铁深加工企业为龙身龙尾的产业布局。

一个优质的平台，可以让各类资源在空间上形成集聚，促进项目裂变升级。4000万吨钢铁产能布局岚山，岚山该如何搭建平台承接好、服务好这一重大项目，如何紧紧抓住这一重大发展机遇壮大地方经济？岚山区委、区政府围绕钢铁配套产业，投资18.4亿元搭建了四个服务平台。

这四个平台，就是金属表面处理生态产业园、绿冶钢铁小镇、双创服务中心和钢铁供应链平台。其中，金属表面处理生态产业园建设周期3年—5年，服务半径300公里。据粗略估算，该项目可有效拉动百亿级的产业集群效益，能直接或间接带动钢铁及配套产业产值提升5个—6个百分点。目前，年产10万吨的热镀锌产线已基本完工，正在进行设备调试，投产后可实现产值1.2亿元，利税2000余万元，安置就业200人。

一期占地145亩、总建筑面积5.5万平方米的绿冶钢铁小镇项目，已于今年9月份开工建设，计划于2020年10月份交付使用。小镇建成后，既可以搭建一个为钢铁产业企业生活服务的平台，弥补产城融合不充分的问题，又可以为钢铁产业的供应商、销售商、物流贸易商、金融服务商等，以及上下游企业的技术、产品研发人员，提供一个商务办公和创新创业的平台，探索构建钢铁产业生态圈。

建在岚山主城区黄金地段的“岚山双创服务中心”，将助推钢铁精深加工项目的培育和孵化。“岚山双创服务中心”将重点引进与岚

山产业关联度较为密切的人工智能高端制造、信息技术交易、网红经济、5G技术应用等项目及平台。目前，5个技术服务平台以及21个项目已经签约，在场外等待进驻。中心内成立了岚山双创建设发展有限公司，服务整个项目的运营、筛选。

钢铁供应链平台，则引进了云商九州生态供应链等钢铁贸易平台类项目，通过网上网下、线上线下交易，实现钢材“买全国、卖全国”。项目达产后，钢铁年交易量可达300万吨，总交易额约200亿元，有力助推钢铁生态圈建设。



□ 吴宝书 明泉 力嘉 明文 报道

近日，山东美佳集团有限公司进口的冷冻水产品日照口岸实现快速通关。为减少货物在港滞留时间和产品变质风险，日照海关、青岛海关经过研讨，将口岸查验和目的地查验二合一，让企业进口的冷冻水产品可以自青岛口岸直接运至日照，而后由日照海关根据相应布控指令实施现场查验，每年可为企业节省50多万元物流费用。

流程再造破解政府投资基金落地难

□ 记者 吴宝书 通讯员 高飞 报道

本报日照讯 12月12日，记者从日照市财政局获悉，日照市打破先设基金再找项目的传统做法，推进政府投资基金流程再造，通过围绕项目设立基金的方式，加强项目筛选、尽调和基金配套，发力解决基金落地难、投资慢等难题，基金投资实现成倍增长。今年前10个月共完成投资13.6亿元，是去年全年的4.7倍。

在对项目深挖、广筛选的基础上，日照市率先成立投资基金项目库并面向全国基金公

司开放查询和对接。该项目库分A、B、C三个逐档升级的子库。其中，A库是备选项目，市内有引资需求的企业项目均可注册提交资料进入；B库是经过基金公司网上筛查具备初步投资价值的项目；C库是经过现场尽调后具备投资价值的项目。目前，A库入库项目203个，9个C库项目达成投资意向16.05亿元。

通过举办推介会、路演、对接会，日照市搭建起常态化引资平台。在今年的山东（日照）新旧动能转换基金项目推介会上，来自国内的50多家投资、金融机构和日照市160多家参

会企业进行了项目对接，达成意向投资项目15个，基金意向投资额17.29亿元。

同时，提高投资基金的运用管理水平，引入常春藤投资团队与日照市财金集团合资组建基金机构。从投资机构手中挖项目，提高“双招双引”精准性。截至目前，已有车马邦、小派科技、美课学院等5个项目通过“基金招商”方式落户日照。

日照还将引导基金直投与子基金市场化相结合，试点设立3亿元新动能发展直接投资基金，用于投资日照市原有项目和招引落地

项目。采取省市县三级引导基金合作发起的模式，联合成立五征智能制造、东大集成等4只总额达14亿元的项目基金。对产业项目实施“四位一体”投融资扶持，通过引导基金与银行信贷、财政扶持、政策性担保联动，在市级引导基金对区县项目投资的同时，区县引导基金进行1:1跟投，今年银行联动信贷资金达到8.64亿元，区县跟投2.24亿元。

截至10月底，日照市政府引导基金总量达18.3亿元，落地22只基金总规模93亿元，已累计对53个新业态新技术项目投资55.1亿元。

体育+自然 市场+创新 平台+产业 机制+政务

“日照模式”激发运动休闲小镇活力

□ 本报记者 吴宝书 丁兆霞

12月11日—13日，2019年国家运动休闲特色小镇试点项目建设交流培训班在日照召开。这样一个国家级现场会之所以放在日照，主要是看中了以“体育+自然、市场+创新、平台+产业、机制+政务”为重点的运动休闲特色小镇建设的“日照模式”。在培训班开班仪式上，日照市委书记齐家滨说：“有一种城市活力，叫体育运动休闲。”

呵护“体育+自然生态圈”

既有江北最大的天然泻湖，也有全市开发最早的海水浴场，大海、沙滩、泻湖、林带等资源禀赋兼具的“黄金地段”，怎么开发？在体育产业尚未成为经济支撑点时，日照就毅然把这样一片城市核心地块留给了休闲绿地和体育公共服务空间。

占地9.2平方公里的日照奥林匹克水上公园，有着“亚洲领先、世界一流”的帆船赛基地、水上运动基地、游泳中心、激流回旋场地，陆续举办过世界帆船锦标赛、中日韩国际帆船赛、十一届全运会水上运动比赛等重大赛事。日照奥林匹克水上运动特色小镇成为全国唯一可以进行所有水上运动项目训练和比赛的区域。

尽管土地价格节节攀升——如果拿出4平方公里陆域搞房产，如今至少能卖360亿元——日照市委、市政府仍坚守“生态优先、市民优先、体育优先”不动摇，并在2017年日照奥林匹克水上运动小镇入选国家级运动休闲特色小镇试点项目后，以更高站位、更大格局对体育小镇进行了谋划推进。2018年4月，在日照市东部海岸线，规划面积42平方公里，重点布局文化体育、商务金融等八大业态的日照

（石臼湾）中央活力区建设正式启动。

而今，就在日照奥林匹克水上运动特色小镇核心区内，全国最大的网球场、国内一流的足球公园已经启用，周边科技文化中心、东夷小镇、海之秀、海洋馆、KOL创意产业园等设施也展现出旺盛的活力。体育小镇与活力区实现了双向赋能、互促发展。

激活“市场+创新生态圈”

体育小镇框架已起，如何实现可持续发展？强化“舍得意识”，日照着力打造“政府资源+市场机制”的创新生态圈，激发小镇活力。

在总体架构上，搭建“1+4+N”的治理体系，打造市场化、多元化治理的“示范点”。“1”就是国有平台市文旅集团，将重心放在提供公共服务、协调各方利益上。“4”就是筛选4家实力强、信誉好、有体育情怀的企业担任开发主体，参与小镇建设。“N”就是引进东夷小镇等10多个综合体，配备专业自治团队，与国有平台、开发企业联动共治，最大限度地释放发展活力。

在实体运行上，对内“唱好八仙戏”、对外“念好山海经”，打造开放式、融合式开发的“策源地”，增强小镇的竞争力和辐射力。一方面，在坚持“规划一张图”前提下，让市场主体成为“主人翁”，形成“八仙过海、各显其能”的共建共赢局面。其中，网球场公园由国有平台市财金集团融资，民营企业安泰集团建设运营。另一方面，依托小镇，促进山海联动、串珠成链，打响日照体育旅游品牌。

培育“平台+产业生态圈”

“对日照而言，体育小镇不是传统行政

区，而是新型产业平台。”日照市委副书记、市长李永红表示。

抓住国家“推动体育产业逐步成为国民经济支柱产业”的机遇，日照市把文旅康养体育确定为9大主导产业之一，纵向打通产业链条，横向抓跨界融合，做好“体育+赛事、+康养、+培训、+文创、+金融、+扶贫”等文章，确保“吸睛”更“吸金”，推动小镇试点、体育产业、城市经济融合互促发展。

做强体育品牌赛事，“春打太极拳、夏开水运会、秋跑马拉松、冬办冰球节、四季打网球、全年下围棋”的赛事格局渐成。结合“海滨山岳行”，已连续举办7届大青山国际太极拳大赛，获评中国体育旅游精品赛事；利用水运基地等设施举办两届中国水上运动会、两届中国国民休闲水上运动会；将小镇的海洋公园、万平口泻湖帆船赛道、日照国际马拉松仅用两年就晋级金牌赛事。

做大体育健康养生，小镇内的中加国际健康管理中心与加拿大七橡树医院合作建成国内首家国际化医学干预健康管理机构。正在建设的中国国民休闲世界养生城，规划总面积1.7万亩，聚力打造“中医药文化旅游之都，世界健康养生圣地”。

做实体育教学培训，小镇建成的“国字号”水上运动训练、沙滩排球训练、游泳跳水、网球培训、全民健身等基地，每年承接驻训专业队伍1000多人次；长年开展帆船、皮划艇、龙舟、游泳、网球、足球等普及推广活动，每年吸引10万余名爱好者前来参加夏令营等活动。近几年，日照市新注册成立的各类体育培训机构，每年过百家。

做新体育文化创意，今年10月底开园的KOL创意产业园，已吸引北京字节跳动公司直播学院落户，21家网红孵化企业进驻。小

镇“颜值”与“气质”双双提升。

打造“机制+政务生态圈”

既要“有效的市场”，也要“有为的政府”。日照从优化政务生态系统入手，推进制度创新和流程再造，为小镇发展提供最佳服务、持久动力。

对获得省级以上重大体育赛事金牌的企业俱乐部，社会力量举办省级以上重大体育赛事，引进和培养国家、省级高层次文化体育人才，皆给予相应奖励和补贴；对新建高端酒店、大型购物广场等项目，给予500万元奖励，并参照纳税额支持配套设施建设。围绕加快体育小镇建设，日照市委、市政府推出近20个“政策包”。

近两年来，日照市还持续推进了网球场、足球公园、KOL创意产业园、海洋馆等近20个实体项目，策划了热身赛、茶文化节、音乐节、高峰论坛等配套项目，拉动体育健身、娱乐、表演、会展等新业态发展。

“四圈”共建，体育正在成为日照城市活力的新燃点、城市经济的新动能。数据显示，今年以来，日照市承办省级以上赛事60余项，全年体育旅游人口将超过1500万人次，拉动消费超100亿元。在11月28日召开的2019中国体育文化博览会中国体育旅游博览会上，日照市委副书记、市体育局局长孟凡香一次捧回了三项大奖。日照市获评“2019中国体育旅游十佳精品目的地”；“海滨山岳行”体育旅游线路连续五年在“两博会”上获此殊荣；日照奥林匹克水上运动特色小镇（万平口海洋公园）获评“中国体育旅游精品景区”。对日照而言，如今，体育不仅是城市名片，更是具真诚的“城市请柬”。

我省首个ETC智慧停车云平台在日照上线

□ 记者 吴宝书 吴晨皓 报道

本报日照讯 12月6日，山东高速集团和日照公交能源集团联合推出的我省首个ETC智慧停车云平台在日照上线。今后，安装有ETC设备的车辆，在纳入日照城市停车云平台管理的停车场内，在车辆离场时无需停车即可完成缴费，进一步提升了城市停车场运营效率和泊位的周转、利用率。同时，收费标准严格统一，规范透明，为车主带来更加便捷的出行体验。

据介绍，新平台被命名为“ETC—优泊城市智慧停车平台”，与ETC支付平台联通，采用“互联网+人工智能”模式，增加ETC的不停车缴费、会员优先支付等功能。用户通过手机可实现泊位查询、一键导航、停车引导等。

岚山“四场战役”护“平安海区”

□ 记者 丁兆霞

通讯员 王田 姚文凤 报道

本报日照讯 一次性拆除42艘三无渔渔船，强力拆除阻碍船只进出港口的14万亩非法养殖区……岚山“平安海区”建设，从一张张扫黑除恶成绩单上清晰可见。

临海靠港的岚山拥有2624.67平方公里海洋国土，有着鲁南沿海最为优越的建港条件。两年来，为从根子上解决海上安全问题，岚山区以雷霆之势推开“平安海区”专项整治，七部门联合下发了禁止海上“私搭乱建”的通告，依法在港区全面启动了港口航运区内的无证养殖拆迁工作，着力打击“海霸、港霸、钢霸、建霸”等违法现象。

为打赢这场硬仗，岚山区制订了“四场战役”时间表、任务图。在“声势战”中，通过多种途径和手段，形成黑恶势力“人人喊打”的舆论环境。在“攻坚战”中，纪检监察机关对已查处的涉黑涉恶、“村霸”案件线索逐一筛查，全面梳理。专项斗争以来共查结问题线索19起，处理党员干部28人，打掉“保护伞”5人。在“破袭战”中，以重点领域、重点行业为着力点，开展综合治理、重点整治。此外，层层巩固胜利成果，开展“阵地战”，实现从“治标”到“治本”。

“平安海区”的创建，为岚山发展“向海经济”扫除了障碍。今年以来，岚山区完成港口货物吞吐量15007万吨，同比增长6.3%。

五莲扫黑除恶 强化“打伞破网”

□ 记者 丁兆霞 报道

本报日照讯 扫黑除恶专项斗争开展以来，五莲县充分发挥纪检监察部门职能作用，扫黑除恶与“打伞破网”同频共振，“零容忍”查处党员干部涉黑涉恶腐败问题。目前，排查发现7条党员干部涉黑涉恶问题线索，立案审结7起，其中给予党纪政务处分14人；查处“保护伞”3起8人，工作推进不力1起3人。

据悉，该县以开展农村集体资产资源突出问题专项治理为重点，全面清理党员干部和公职人员垄断农村资源、侵占集体资产等问题。在公开举报电话、信箱、微信和网址以及设立监督举报箱等的基础上，与司法机关召开8次对接会商，对全县2016年以来的32起涉黑涉恶违法犯罪案件逐案过筛，对1940起刑事案件进行大数据比对，梳理剖析案情可能潜藏的涉黑涉恶问题。共筛查出违法犯罪党员68名，其中35人已给予党纪处分，6人已立案，27人已移送。

县纪委监委与政法机关发现问题线索后，5日内相互移交，对政法机关移送的问题线索，优先处置、及时反馈。对重点涉黑涉恶案件，县纪委监委第一时间介入，与政法机关同步侦办、共同研判、共同处置，提高工作实效。到目前，县纪委监委和政法部门共双向移交线索21条。



□ 吴宝书 丁兆霞 徐腾 报道

12月14日，日照援疆指挥部拿出108万元“山东援疆奖学金”隆重表彰了麦盖提县39名教师和952名学生，营造浓厚的尊师重教氛围。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装大众日报客户端

□ 责任编辑 李强

电话：0531—85193550